

收稿日期:2022-11-20

习近平文明交流互鉴观的时代意蕴探析

杨静,毛升

(宁夏大学马克思主义学院,宁夏银川 750021)

摘要:党的十八大以来,围绕“世界怎么了、我们怎么办”的世界之问、时代之问,习近平总书记基于马克思主义世界历史理论提出文明交流互鉴观,从格局情怀、秩序诉求、动力源泉、共同命运四个维度展现出丰富而深刻的时代意蕴,即开创互鉴发展的文明发展格局,构建平等交流的文明发展秩序,增强互通有无的文明发展动力,选择合作开放的文明发展命运。

关键词:习近平;文明交流互鉴;人类命运共同体

中图分类号:G115;D820

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2023)05-0001-08

基金项目:国家社会科学基金项目“中国共产党建党百年解决社会主要矛盾的理论和实践原创性研究”(20BKS024)。

作者简介:杨静(1996—),女,宁夏灵武人,宁夏大学马克思主义学院硕士研究生,主要从事马克思主义基本原理研究;毛升(1976—),男,宁夏盐池人,宁夏大学马克思主义学院副教授,博士,主要从事马克思主义中国化、历史观与认识论、习近平新时代中国特色社会主义思想研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2023.05.060

党的十八大以来,习近平总书记基于马克思主义世界历史理论,提出文明交流互鉴观,并多次强调“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力”^{[1]258}。党的二十大上,习近平总书记再次立足中国、面向世界,呼吁全人类“尊重世界文明多样性,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越”^{[2]63}。这是习近平总书记对开创人类文明发展格局、建构人类文明发展新秩序、增强人类文明发展动力、选择人类文明发展命运的又一次呼吁。在世界进入“大发展大变革大调整”^{[3]45}、中华民族实现伟大复兴的关键时期,逆全球化思潮、“新冷战”思维和“文明冲突论”逆势而动,亟需我们对习近平文明交流互鉴观在推动人类文明发展的格局情怀、秩序诉求、动力源泉、共同命运四个维度上的丰富时代意蕴给予思考与揭示。

一、开创互鉴发展的文明发展格局

2019年,习近平总书记在亚洲文明对话大会中概括指出:“文明因多样而交流,因交流而互

鉴,因互鉴而发展。”^{[3]468}只有坚持文明交流互鉴,才能达到文明发展的应有高度、广度和深度,人类文明演进和社会发展才会有出路。党的十九大强调,新时代是我国日益走近世界舞台中央,并不断为人类作出更大贡献的时代^[4]。中国共产党和政府开创了互鉴发展的文明发展格局,从而促进各国平等交往,推动世界和平发展、人类文明和谐共存繁荣进步。

(一)坚持以和为贵,不断推动人类文明和谐共处

“以和为贵”是中华优秀传统文化中的精神标识。坚持“以和为贵”,有利于避免和化解文明冲突,推动文明和谐相处,是实现人类文明发展的当然前提。两千多年前老子就已悟出“柔善不争”的道理,而今天许多国家却在拥抱“文明冲突论”。习近平总书记强调:“历史告诉我们,只有交流互鉴,一种文明才能充满生命力。只要秉持包容精神,就不存在什么‘文明冲突’,就可以实现文明和谐。”^{[1]259-260}从文明的内在属性来看,多样性和差异性意味着各文明主体在交流中固然会产生分歧和矛盾,但与此同时,多样性和差异性也为文明在交流互鉴中实现发展、在发展中实现和谐提供了现实的必要性和可能性。中华文明是人类各大文明中唯一绵延数千年而未中断的文明,重要原因是中华民族始终秉持“以和为贵”的理念不断推动自身兼收并蓄从而推陈出新、日日自新。“如果各国重新回到一个个自我封闭的孤岛,人类文明就将因老死不相往来而丧失生机活力。”^{[3]468}面对未来人类文明的相互激荡、斗争分歧,中国将一如既往地坚持以和为贵、和谐共处,不断为人类文明实现从冲突走向和解、从分歧走向共赢而努力。

(二)坚持共商共建共享,推动各国实现平等交往

2014年3月28日,习近平总书记在德国科尔伯基金会演讲时强调:“不同历史文化、不同国情、不同社会制度的国家要相互理解、真诚相待,善于倾听对方意见,设身处地从对方的角度思考问题。”^{[5]88}习近平总书记反复强调,各国只有胸怀交流互鉴的文明发展格局,践行共商共建共享的全球治理观,坚持各国共商国际大事、共解发展难题,人类文明才能充满希望、蓬勃发展。习近平总书记指出,“一带一路”建设不是中国一家的“独奏”,而是沿线国家的“合唱”,强调“要加强各国议会、政党、民间组织往来,密切妇女、青年、残疾人等群体交流,促进包容发展”^{[6]514}。这种全方位、多层次、宽领域的亲切务实的交流和对话成就了多元文明主体交流互鉴、繁荣共存。著名学者钱乘旦把今天人类的全球化时代概括为“新轴心时代”:“在这个时代中,文明将共存,人类将共荣,那不仅是理想,也是我们共同的责任,毕竟人类生存在同一个地球上,只有共荣才能共存。”^[7]尽管在遥远的人类轴心时代,文明内部不时爆发出惊人的能量,但各大文明之间却是相对隔绝的。在世界已经成为“你中有我、我中有你”的人类命运共同体的今天,人类各国谋求发展,必然离不开共商共建共享,习近平文明交流互鉴观是烛照我们这个时代的正确的文明发展理念。

(三)完善全球治理,不断确保人类文明繁荣进步

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“中国积极参与全球治理体系改革和建设,践行共商共建共享的全球治理观,坚持真正的多边主义,推进国际关系民主化,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。”^{[2]62}全球治理涉及人类文明交流互鉴的所有领域,“关乎各国特别是新兴市场国家和发展中国家发展空间,关乎全世界繁荣稳定”^[8]。由于全球发展中的和平赤字、发展赤字、安全赤字和治理赤字不断加重,世界进入新的动荡变革期,人类社会面临前所未有的挑战。党的十八大以来,中国积极参与并引领全球治理,适时提出中国倡议和中国方案,为人类文明繁荣进步贡献了中国智慧和力量。在推动全球治理过程中,加强全球层面的政治、经济、文化、生态文明的交流互鉴是题中应有之义。中国行动展示了文明交流互鉴是面向世界的、全方位的,

为确保人类文明繁荣发展提供了全球治理模式。在纪念孔子诞辰 2565 周年时,习近平总书记强调指出:“和而不同是一切事物发生发展的规律。”^[9]“四大赤字”的出现,迫切需要我们坚持完善全球治理,推动各国加强交流合作、学习借鉴,真正实现人类文明的繁荣进步。

(四)增强文明发展活力,不断实现世界和平发展

“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。”^[10]¹⁴这充分体现了大国领袖全面推动文明交流互鉴应有的格局情怀和中国共产党人胸怀天下的大党气度、敢为天下先的责任担当。五四运动以来,在马克思主义理论武装下的中国共产党人,在深化文明交流互鉴中,传承弘扬中华优秀传统文化,切实践行马克思主义为人民谋幸福、为人类谋解放的崇高价值追求。当今世界,一些西方发达国家秉持社会达尔文主义思想给予后发国家不合理的制裁,并企图通过资本主义文明优势实现利益攫取、维护全球霸权。习近平文明交流互鉴观强调,世界各国在文明交流互鉴中不仅仅是尊重、确保文明的多样性,更多的是要在纷繁复杂的全球性难题中不断激发和增强文明发展的内在活力,推动实现世界和平发展。2019年亚洲文明对话大会是中国与亚洲各国共同追求文明平等、激发文明发展活力的舞台,习近平总书记向世界表明:“应对共同挑战、迈向美好未来,既需要经济科技力量,也需要文化文明力量。”^[3]⁴⁶⁵也就是说,不断实现世界的持久和平、普遍繁荣、发展进步,离不开文明交流互鉴,需要世界各国在守望相助、平等互利中激发和增强文明发展活力,实现世界和平发展。

二、构建平等交流的文明发展秩序

平等相待、相互尊重、求同存异、兼容并蓄是习近平文明交流互鉴观的关键词,也是不断深化当代中华文明与世界文明交往交流交融、提升人类文明发展境界的文化品格。

(一)坚持平等相待,不断深化文明交流

“文明是平等的,人类文明因平等才有交流互鉴的前提。”^[1]²⁵⁹尽管人类文明形态丰富多样,但在地位上、价值上是平等的,都“凝聚着一个国家、一个民族的非凡智慧和精神追求,都有自己存在的价值”^[11]。平等是交往交流交融的基本前提,也是不断构建平等交流的文明发展秩序的客观要求。自古以来,中华文明就重视平等思想。“大道之行也,天下为公”“不患寡而患不均”就是最佳确证。任何一种文明都是民族性和世界性的统一。西方宣扬所谓“普世价值”,却将广大发展中国家的文明视为异己,实质是以自己“特殊文明”来替代其他国家的文明。这种居高临下的姿态无助于全球发展问题的解决和人类文明的整体进步。承认和肯定文明的平等性,消除自身优越感,摒弃民族虚无主义和民族排外主义的错误思潮,不轻视、不敌视任何一种文明,是多元文明交流的前提。只有真正平等对待每一种文明,才能深化与实现全球文明的平等对话与交流,相互尊重、公正合理的国际文明新秩序才会“如约而至”。因此,秉持平等谦逊的交流理念、摒弃傲慢与偏见,有助于加强文明交流互鉴,构建人类文明发展新秩序。

(二)坚持相互尊重,不断深化文明互鉴

习近平总书记强调:“本国本民族要珍惜和维护自己的思想文化,也要承认和尊重别国别民族的思想文化。”^[5]¹⁶¹从马克思主义世界历史理论来看,西方国家所主导的全球治理体系和世界文明秩序弊端丛生、强权横行,根本原因在于各国交往中没有真正做到相互尊重,其结果只能是文化偏见和文明冲突无法避免。进一步讲,坚持相互尊重,才能深化文明互鉴,从而建构起平等交流的文明发展秩序。任何一个文明国家都应承认和尊重人类文明的多样性和独特性,“尊重各

国人民自主选择的发展道路和社会制度”^{[2]60}。只有实现文明的相互尊重,才能不断深化文明互鉴,也才能从根本上建构起文明发展秩序。反过来讲,在合理的文明发展秩序下,各国才有意愿、有能力开展文明的对话交流,最大程度地实现文明之间取长补短、相得益彰,才能“让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带”^{[1]262}。因此,不断建构平等交流的文明发展秩序才能真正使得人类文明充满活力。

(三)坚持求同存异,不断深化文明共存

习近平总书记指出:“学习借鉴不等同于简单的拿来主义,必须坚持以我为主、为我所用,认真鉴别、合理吸收。”^{[6]118}可以说,坚持求同存异是文明实现差异性基础上多样发展的要求,有助于不断深化人类文明的交流交融、和谐发展。每一种文明都深深扎根于自己赖以产生的时空场域,都有自己独特的价值。面对人类文明的百花齐放,坚持求同存异,尊重本国发展模式、发展道路和发展文化,能够保持文明本色,不断深化文明共存。建党百年,中国共产党在现代化探索发展过程中既没有囿于传统,更不是盲目追随西方,而是开创了一条“既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色”^{[2]22}的中国式现代化新道路。正如毛泽东在谈及文明交往问题时指出的那样:“要向外国学习科学的原理。学了这些原理,要用来研究中国的东西。”^[12]可以说,中国式现代化道路成功开创的重大贡献就是不断为全球文明注入新动能、增添新活力。总之,坚持求同存异,有助于不断增进相互理解与信任,实现文明和谐共存,推动人类文明走向包容性发展之路。

(四)坚持兼收并蓄,不断提升文明境界

习近平总书记指出:“对丰富多彩的世界,我们应该秉持兼收并蓄的态度,虚心学习他人的好东西”^[13],并强调,“这是增强本国本民族思想文化自尊、自信、自立的重要条件”^{[5]162}。从人类文明发展史来看,总有在自我建构的文明空间里顾影自怜的民族国家,盲目排斥其他文明、拒绝向其他文明学习的排外者,对他者文明持怀疑否定态度、拒绝交流的封闭者。盲目排外、封闭自守都在一定程度上造成了文明交往的“壁垒”,不利于人类文明的兼收并蓄,不可能建构起平等交流的文明发展秩序。中华文明历来有着兼收并蓄、开放包容的宝贵品质,重视学习和借鉴外来文明的长处。习近平总书记强调:“中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系”,并“始终在兼收并蓄中历久弥新”^{[3]471}。在首届中国-阿拉伯国家峰会开幕式上,习近平总书记指出,中阿文明互相欣赏,从彼此的古老文明中汲取智慧,共同弘扬重和平、尚和谐、讲信义、求真知的文明真谛^[14]。这也进一步证明,只有摒弃故步自封、封闭排斥,做到兼收并蓄、开放包容,才能提升文明发展境界,自觉构建平等交流的文明发展秩序。

三、增强互通有无的文明发展动力

“交流互鉴是文明发展的本质要求。只有同其他文明交流互鉴、取长补短,才能保持旺盛生命活力。”^[11]可以说,习近平文明交流互鉴观的重大时代价值与文明意蕴体现为强调增强互通有无的文明发展动力。

(一)坚持交流互鉴,不断推动人类社会发展进步

习近平总书记指出:“世界是丰富多彩的,多样性是人类文明的魅力所在,更是世界发展的活力和动力之源。”^[15]学者钱乘旦也曾强调:“多样性是人类文明最本质也是最重要的属性。”^[7]世界各国应当尊重人类文明的多样性,顺应文明多样发展的规律。从西汉时期“丝绸之路”的开辟到

21 世纪“一带一路”倡议的落地,从明清“中学西传”“西学东渐”互动局面的打开到新时代东西方文明交流大舞台的搭建,都得益于世界各文明形态的相互交流与借鉴吸收。实践一再证明,任何一种文明只有积极与其他文明交流互鉴、取长补短、美美与共,才能发挥最大价值,永葆生机活力。“文明中心论”“文明一元论”“制度模式单一论”的提出者,只看到自身文明的发展,忽视人类文明的整体发展,这是对文明多样性和文明多元并进推动人类社会可能性发展的否定。习近平总书记认为,文明交流互鉴“可以丰富人类文明的色彩,让各国人民享受更富内涵的精神生活、开创更有选择的未来”^{[5]77}。因此,文明发展动力源于文明多样性,文明交流互鉴会极大地提升文明多样性,从根本上为全球文明提供源源不断的发展动力,从而推动人类文明与人类社会呈现出良性发展态势。

(二) 坚持交流互鉴,不断构建人类命运共同体

“多样带来交流,交流孕育融合,融合产生进步。”^{[6]524}“文明的活力在于交往交流交融。”^{[10]225}文明是人类实践活动发展到一定阶段的产物。随着人类实践对象的丰富、实践方式的升级、实践范围的扩大,不同文明之间的差异和矛盾逐步扩大,人类面临的危机挑战也必然日益复杂。在社会发展的各个阶段,人类通过不断改变交往模式,突破文明发展局限性,实现了世界文明的跨越式发展,增强了互通有无的文明发展动力。在原始社会,部落之间的实践范围不断扩大,由采集文明发展到农业文明。进入资本主义社会,“资产阶级,由于一切生产工具的迅速改进,由于交通的极其便利,把一切民族甚至最野蛮的民族都卷到文明中来了”^[16]。在飞速发展的生产力、无限拓展的世界市场的作用下,人类开始加速从传统农业文明进入近代工业文明。进入 21 世纪,互联网+、物联网、人工智能、大数据、量子信息技术等第四次科技革命成果使得世界交往突破了物理阻碍,克服了时空障碍,逐步表现为各文明之间互通有无的新交流模式推动人类社会朝着现代信息文明迈进。这一切呼唤世界各国必须同心构建一个“持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”^{[3]46},即在交流互鉴中构建起人类命运共同体。可以说,如果世界各国在多样文明差异和矛盾的客观事实中裹足不前,缺乏解决文明矛盾冲突的智慧和勇气,将难以在构建人类命运共同体的实践中彰显人类文明自觉和文明精华,无法开启人类文明发展新篇章。

(三) 坚持交流互鉴,不断创造人类文明新形态

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上指出:“我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。”^{[17]10}人类文明新形态是马克思主义基本原理与中国具体实际、中华优秀传统文化相结合的文明结晶,蕴涵了鲜明的马克思主义理论底色,彰显了 21 世纪马克思主义的开放性、时代性,必将创造性地把多元文明的相异相补作为交流互鉴的内在规定而增强文明发展动力、引领文明发展方向。“中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。”^{[3]187}进入新时代,中国与世界更是同呼吸共命运,在物质、精神、政治、社会、生态等多个文明层面坚持交流互鉴,有力提升了国家间的政治认同、话语认同、价值认同和情感认同,全面推进了人类文明的创新性发展。习近平总书记曾以中国人“喜茶”和比利时人“好酒”举例:“茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味品人生。”^{[5]103}这既是对不同文明形态交流互融的认同,也表明坚持交流互鉴是着眼于创造出新形态的人类文明,并不断增强文明发展动力。当今世界,人类社会矛盾日益加剧,“文明冲突论”“历史终结论”“文明优越论”和“制度模式先定论”等论调更是挥之不去,一定程度上扰乱着人类文明交流互鉴。然而,“每种文明都有其独特魅力和深厚底蕴,都是人类的精神瑰宝”^{[5]421},并不会因片面的、狭隘的、错误的文明观和价值观阻碍多元

文明的交相辉映。坚持交流互鉴自然能够不断增强文明发展动力,对人类文明的发展、新的全球政治文明形态的塑造具有积极作用。

四、选择合作开放的文明发展命运

全人类只有联结成为命运共同体才有可能获得发展。整个世界越来越呈现出“休戚相关、命运与共”的发展态势,整个人类文明如何以及向何处发展已然成为全人类共同面对的时代课题。回答好这一课题,世界各国必须在深化文明交流互鉴中深刻洞察和思考全球化时代人类文明发展的命运问题,主动选择合作开放的发展命运。

(一)坚持交流互鉴,不断增强人类文明发展的主动性

全球化时代人类各国坚持和深化交流互鉴,能够不断增强人类文明发展的主动性,从而正确选择人类文明发展命运。“‘全球化’是世界不可逃脱的命运,是无法逆转的过程。”^[18]正是这个时代,人类在交流互鉴中不断积累经济、政治、文化、生态等文明成果,彰显世界各国休戚与共、人类文明息息相关。习近平总书记多次指出:“人类已经成为你中有我、我中有你的命运共同体,利益高度融合,彼此相互依存”^{[6]481},世界各文明主体“搞保护主义如同把自己关进黑屋子,看似躲过了风吹雨打,但也隔绝了阳光和空气”^{[6]481}。多元文明主体的渐行渐远、相互隔绝,必然导致彼此交流互鉴出现断层现象,无法实现人类文明成果共享、繁荣共存。

纵观西方资本主义文明的发展,不可否认,资产阶级曾推动人类文明实现跨越式发展。但是,跨越式发展背后却是无视世界各国祸福相依、命运相连的文化霸权行为。资本主义将追求剩余价值的西方现代化视为人类现代化的唯一模板,用基于西方独特历史实践形成的“普世价值”凌驾于所有时代之上,其实只是囿于自身文明,无助于人类文明存在样态的稳定,削弱了人类文明发展的主动性。与此形成鲜明对比的是,中国自始至终都将自身发展与世界发展紧密相连,致力于在坚持和深化交流互鉴中,不断增强人类文明发展的主动性,站在世界历史的高度思考和把握人类文明的发展命运问题。今日之中国,是亚洲之中国,世界之中国。中国必将与世界一道以更加积极主动的姿态、更高层次的交流合作、更高水平的互利共赢坚持和深化交流互鉴。

(二)坚持交流互鉴,不断推动人类文明可持续发展

习近平总书记指出:“任何一种文明,不管它产生于哪个国家、哪个民族的社会土壤之中,都是流动的、开放的。”^{[5]162}正是文明的流动性、开放性,世界各国才能通过交流互鉴日益联结成一个整体,进而才能推动实现人类文明的可持续发展。人类文明的不断发展需要各个国家持久的交流互鉴。当今世界,单边主义、保护主义、霸权行径等极端思维大行其道,遮蔽了人类文明能够在各国交流合作中实现发展的客观事实。也正因为如此,全人类追求美好文明世界、构建人类命运共同体的呼声越来越强烈,人类文明“牵一发而动全身”的特征也越来越在各文明主体的相互交融、合作互动中凸显。党的十八大以来,习近平开创性地全面深入推进中国特色大国外交,积极开展与各国开展全方位的交往,构建了不同类型、不同领域、不同内涵的命运共同体。从全球抗疫合作中可以看出各国是一个卫生健康共同体,从亚洲文明对话大会中可以看出各国是一个人文共同体,从全球安全倡议中可以看出人类是一个安全共同体,从全球发展倡议中可以看出人类是一个发展共同体,等等。这些充分彰显了国家间宽领域、多层次的合作交流、对话融合,不仅能够加强和升华各文明主体之间的友好关系,更能推动人类文明朝着积极、健康、光明的方向可持续发展。

(三) 坚持交流互鉴, 不断弘扬全人类共同价值

全人类共同价值凝聚了世界各种文明的价值共识, 反映了各国人民价值追求的最大公约数。习近平总书记在博鳌亚洲论坛 2021 年年会开幕式上强调, 各民族国家“要弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值, 倡导不同文明交流互鉴, 促进人类文明发展”^[19]。党的二十大报告再一次真诚呼吁: “世界各国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值, 促进各国人民相知相亲, 尊重世界文明多样性。”^{[2]68} 追求全人类共同价值、文明交流互鉴、人类文明发展三者相辅相成。交流互鉴为弘扬全人类共同价值、实现人类文明发展搭建桥梁。全人类共同价值体现为人类文明发展的价值追求, 也不断推动人类文明交流互鉴。全人类共同价值的实现必然要求人类文明交流互鉴和人类文明可持续发展。我们既要看到全人类共同价值对于人类文明可持续发展和文明交流互鉴的推动作用, 也不能忽略全人类共同价值的实现从根本上得益于整个人类文明能够实现共同发展、不断推进交流互鉴。

所有文明都是世界文明谱系中不可或缺的部分, 倘若只是着重推动某一种文明的发展, 将难以推动实现文明整体发展, 更是无法在世界范围内实现全人类共同价值。这也正是全人类共同价值为何只能在世界各国相互交融、合作发展中得以彰显的原因所在。需要强调的是, 全人类共同价值是植根于世界层面的和平与发展、国家层面的公平与正义、社会层面的民主与自由的价值追求。这六大价值理念, 彼此紧密关联、层层递进, 充分反映了人类各国对自身文明发展前途命运的深沉思考和强烈追求。所以说, 实现全人类共同价值从根本上离不开所有文明的交流互鉴。同样, 如果哪个国家只从彼此的利益诉求出发, 而不能在合作交往中真正捍卫全人类共同价值, 终将难以正确选择全球文明的前途命运, 实现人类对文明共同体的美好企盼。在这个挑战与希望并存的年代, 只有在交流互鉴中真正意识到本国命运与他国命运唇齿相依、互联互通, 把握开放合作的文明发展航向, 人类才能够“努力把我们的生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭, 把世界各国人民对美好生活的向往变成现实”^{[5]510}。

习近平文明交流互鉴观, 是站在人类文明共同发展的高度统筹, 把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局而贡献的中国智慧, 必将推动构建人类命运共同体, 开启实现全球可持续发展的人类文明新篇章。

参考文献

- [1] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京: 外文出版社, 2014.
- [2] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗: 在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2022.
- [3] 习近平. 习近平谈治国理政: 第三卷[M]. 北京: 外文出版社, 2020.
- [4] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利: 在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2017: 10 - 11.
- [5] 习近平. 论坚持推动构建人类命运共同体[M]. 北京: 中央文献出版社, 2018.
- [6] 习近平. 习近平谈治国理政: 第二卷[M]. 北京: 外文出版社, 2017.
- [7] 钱乘旦. 文明的多样性与现代化的未来[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版), 2016(1): 8 - 12.
- [8] 习近平. 顺应时代潮流实现共同发展: 在金砖国家工商论坛上的讲话[N]. 人民日报, 2018 - 07 - 26(2).
- [9] 习近平. 在纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话[N]. 人民日报, 2014 - 09 - 25(2).
- [10] 习近平. 习近平谈“一带一路”[M]. 北京: 中央文献出版社, 2018.

- [11] 习近平. 深化文明交流互鉴共建亚洲命运共同体:在亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲[N]. 人民日报, 2019-05-16(2).
- [12] 中共中央文献研究室. 毛泽东文集:第七卷[M]. 北京:人民出版社,1999:78.
- [13] 习近平. 在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2014:15-16.
- [14] 习近平. 弘扬中阿友好精神 携手构建面向新时代的中阿命运共同体:在首届中国-阿拉伯国家峰会开幕式上的主旨讲话[N]. 人民日报,2022-12-10(4).
- [15] 习近平. 在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的讲话[N]. 人民日报,2021-10-26(2).
- [16] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第二卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社,2009:35.
- [17] 习近平. 习近平谈治国理政:第四卷[M]. 北京:外文出版社,2022.
- [18] 鲍曼. 全球化:人类的后果[M]. 郭国良,徐建华,译. 北京:商务印书馆,2001:1.
- [19] 习近平. 习近平在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上发表主旨演讲[N]. 人民日报,2021-04-21(2).

On the Contemporary Implication of Xi Jinping's View Point of Communication and Mutual Learning of Civilizations

YANG Jing, MAO Sheng

(School of Marxism, Ningxia University, Yinchuan, Ningxia, 750021, China)

Abstract: Since the 18th CPC National Congress, in answering the questions of the current situation of the world and our development strategy, General Secretary Xi Jinping has put forward the view point of communication and mutual learning of civilizations on the basis of Marxist world history theory, with abundant and profound contemporary implication in the four dimensions of the pattern, order, development momentum, and common destiny of civilizations. It aims to create a pattern of civilization development with mutual learning, build an equal communication order for civilization development, strengthen the momentum of civilization development with mutual exchange, and choose a common destiny of civilization development with cooperation and openness.

Key words: Xi Jinping; communication and mutual learning of civilizations; a community with a shared future for mankind

〔责任编辑:何敏敏〕